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Umfrage-Basics

Auftraggeber Arche Guntrams gGmbH

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 1.009 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen ab 14 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

Feldzeit 25.04.2022 – 29.04.2022

Studienumfang 49 Fragen

Mobile Teilnahme 58,9%

Daten-Cleaning 66 Respondent*innen
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Zusammensetzung des Samples | n = 1.009
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14 - 19

20 - 29

30 - 39

40 - 49

50 - 59

60 - 69

8,0%

17,1%

18,6%

18,2%

21,4%

15,7%

49,9%50,1%

70+ 0,9%
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[...] Inwieweit bereiten Ihnen persönlich die folgenden Bereiche Sorgen? [...] || n=1.009

Sorgen Barometer 
Mittelwert der Skala: Wert 10 = Bereitet mir sehr große Sorgen & Wert 0 = Bereitet mit überhaupt keine Sorgen
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Ausbeutung von Wäldern, Ernteflächen, Bodenschätzen und Meeren zum Schaden unserer Nachkommen

Umweltverschmutzung schädigt Natur und Menschen

Immer mehr Tiere und Pflanzen sterben aus und das zerstört unsere Lebensgrundlagen

Schwere Erkrankung von mir und nahen Angehörigen

Klimawandel

Weltwirtschaftskrise

Pflegebedürftigkeit von mir und nahen Angehörigen

Geldentwertung bedroht meine Ersparnisse

Kriminalität und Terrorismus nehmen zu

Unfall oder feindlicher Angriff eines Atomkraftwerks setzt große Mengen radioaktiver Strahlung frei

Wohlstandsverlust (kein Geld mehr auf dem Bankkonto)

Begrenzter Atomkrieg (Einsatz einer taktischen Atombombe)

Verlust der gewohnten Lebenswelt durch Spaltung der Gesellschaft

Meine persönliche Freiheit geht verloren

Globaler Atomkrieg

Abhängigkeit von Globalisierung und Internet

Einwanderung von Fremden führt zu sozialen Unruhen und zum Bürgerkrieg im Land

Bargeld wir abgeschafft

Weltbevölkerung nimmt weiter rasant zu und irgendwann gibt es nicht mehr genug zu essen und trinken

Demokratie scheitert und wird durch Diktatur abgelöst

Blackout (totaler Stromausfall)

Neue Seuche / Pandemie verbreitet sich

Cyberwar (Krieg im virtuellen Raum durch z.B. Hacker, Online-Erpresser, Computerviren)

Verlust meiner Wohnung

Persönliche Angst vor Hunger

Verlust meines Arbeitsplatzes

Vulkan bricht aus und verdunkelt die Erde

Cybermobbing ruiniert meinen Ruf

Meteorit schlägt auf die Erde
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[...] Inwiefern berühren Sie die folgenden Anliegen? || n=1.009

Persönlich wichtige Anliegen
Top-2-Box: berührt mich sehr / berührt mich eher

57,9%

52,6%

44,6%

42,9%

40,1%

41,7%

37,4%

34,6%

32,4%

35,9%

31,4%

29,9%

35,4%

32,0%

38,0%

29,2%

27,4%

29,1%

18,5%

30,4%

34,6%

34,6%

34,5%

36,6%

32,9%

35,8%

38,5%

40,1%

35,7%

38,1%

39,4%

33,9%

36,9%

29,8%

35,1%

35,7%

33,4%

34,1%

88,3%

87,2%

79,2%

77,4%

76,7%

74,6%

73,1%

73,0%

72,5%

71,6%

69,5%

69,4%

69,3%

68,9%

67,8%

64,3%

63,0%

62,5%

52,6%

Gerechtigkeit

Medizinische Versorgung / Gesundheit

Menschenrechte

Demokratie

Natur- und Artenschutz 

Umweltschutz 

Schutz von unberührten Landschaften

Menschen in Armut

Bildung für alle 

Kinder- und Jugendhilfe

Hunger in der Welt

Katastrophenschutz 

Klimaschutz 

Rechtsstaatlichkeit

Vernachlässigte Haustiere und Nutztiere 

Gleichberechtigung / Rechte für Minderheiten

Anti-Rassismus

Friedensbewegung 

Kriegsflüchtlinge / Asylanten

berührt mich sehr

berührt mich eher
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[...] Inwiefern treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu? || n=1.009

Die Natur als höchstes Gut
Top-2-Box: trifft voll und ganz zu / trifft eher zu

63,1%

59,5%

57,7%

55,5%

50,6%

28,9%

9,0%

7,9%

8,0%

25,1%

27,7%

29,4%

31,4%

32,9%

42,7%

31,6%

15,0%

8,1%

88,2%

87,1%

87,1%

86,9%

83,5%

71,7%

40,6%

22,9%

16,2%

Es ist die Pflicht des Menschen, die Natur zu schützen

Es macht mich glücklich, in der Natur zu sein

Wir dürfen die Natur nur so nutzen, dass dies auch für kommende Generationen im gleichen 
Umfang möglich ist

Ich ärgere mich darüber, dass viele Menschen so sorglos mit der Natur umgehen

Naturschutz ist notwendig, um den Herausforderungen des Klimawandels zu begegnen

Je wilder die Natur, desto besser gefällt sie mir

In wirtschaftlichen Krisenzeiten muss auch der Naturschutz mit weniger Geld auskommen

Die Natur darf der wirtschaftlichen Entwicklung nicht im Weg stehen

In der Natur fühle ich mich nicht wohl

trifft voll und ganz zu

trifft eher zu



7
Wie dringlich notwendig ist Ihrer Meinung nach ein stärkeres gesellschaftliches Engagement im Bereich Natur - und 

Artenschutz? || n=1.009 || MW 1,9

Dringlichkeit von Natur- und Artenschutz

36,1%

38,6%

22,3%

2,1%
1,0%

Sehr dringlich Eher dringlich Teils, teils Weniger dringlich Überhaupt nicht dringlich 

Männlich Weiblich

30,8% 41,4%
3,1%

74,6%
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[...] Welche Bereiche stellen Ihrer Meinung nach die größte Bedrohung für die Artenvielfalt dar? || n=1.009 || 

Mehrfach-Nennung möglich

Die größten Bedrohungen für die Artenvielfalt

59,5%

59,3%

56,2%

52,5%

50,8%

50,5%

37,7%

34,2%

32,9%

30,6%

28,3%

27,6%

27,3%

22,6%

20,4%

17,1%

1,7%

2,6%

Verbauung von Grünflächen, Bodenversiegelung mit Beton und Asphalt

Müllbelastung, Mikroplastik

Umweltverschmutzung

Abholzung

Klimawandel, Erderwärmung

Einsatz von Bioziden (Pestiziden etc.) und Düngemitteln

Überfischung

Intensive Land- und Forstwirtschaft / Monokulturen

Gentechnik / gentechnisch veränderte Pflanzen

Zerschneidung der Landschaft durch Autobahnen, Straßen, Hochspannungsleitungen und Windräder 

Invasive / eingeschleppte Tier- und Pflanzenarten

Urbanisierung / Ausbreitung von Ballungsräumen

Überbevölkerung

Massentourismus

Wildwuchs von Kleinsiedlungen und Betriebszonen an Stadträndern und im ländlichen Bereich

Jagd und Wilderei

Sonstige

Ich sehe keine Bedrohung für die Artenvielfalt

Männlich Weiblich

Bodenversiegelung 53,8% 65,2%

Müllbelastung, Mikroplastik 52,0% 66,6%

Abholzung 46,4% 58,6%

Gentechnik 27,3% 38,6%

Zerschneidung der 

Landschaft
24,1% 37,2%
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[...] Inwieweit sind Sie davon überzeugt, dass die biologische Vielfalt auf der Erde abnimmt? Sind Sie … || n=1.009 || 

MW 1,9

Entwicklung der biologischen Vielfalt

31,7%

41,6%

18,1%

2,7%

0,6%

5,3%

sehr überzeugt eher überzeugt unentschieden eher nicht überzeugt gar nicht überzeugt weiß nicht/ kann ich nicht 
beurteilen

3,3%

73,3%
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[...] Inwieweit halten Sie persönlich die Erhaltung der biologischen Vielfalt für eine vorrangige gesellschaftliche 

Aufgabe? Würden Sie sagen, … || n=1.009 || MW 2,0

Biologische Vielfalt als vorrangige gesellschaftliche 
Aufgabe

30,8%

36,4%

24,7%

2,7%
1,3%

4,2%

Ja, dies ist eine vorrangige 
gesellschaftliche Aufgabe

Eher ja Teils/ teils Eher nein Nein, dies ist keine 
vorrangige 

gesellschaftliche Aufgabe

Weiß nicht/ kann ich nicht 
beurteilen

4,0%

67,2%
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Wie wichtig finden Sie es, dass Maßnahmen gegen die Gefährdung durch invasive Arten gesetzt werden? || 

n=1.009 || MW 2,0

Maßnahmen gegen die Gefährdung durch invasive Arten

33,4%

37,6%

22,3%

2,9%

0,5%

3,4%

Sehr wichtig Eher wichtig Teils, teils Weniger wichtig Gar nicht wichtig Weiß ich nicht/ Kann ich gar 
nicht beurteilen

3,4%

71,0%

66,8%

75,1%

Sample Total

Männlich

Weiblich

Invasive Arten sind 

gebietsfremde Tiere 

oder Pflanzen, die 

von auswärts 

eingeschleppt wurden 

und das heimische 

Ökosystem 
gefährden 



12
Bitte wählen Sie aus der folgenden Auswahl drei Möglichkeiten aus, über die Ihrer Meinung nach mehr Wissen über 

Artenvielfalt vermittelt werden sollte. || n=1.009 || Mehrfach-Nennung möglich

Wer mehr Wissen über Artenvielfalt vermitteln 
sollte

47,0%

36,4%

28,4%

21,8%

21,4%

19,2%

14,6%

13,9%

13,7%

12,9%

12,2%

9,9%

6,5%

6,4%

3,2%

4,1%

Schulen

Führungen in der Natur

Fernsehen

Eltern, familiäres Umfeld

Zoos und Tierparks

Botanische Gärten

Internetangebote (z. B. Webseiten, Videoplattformen etc.)

Über Naturschutzverbände

Allgemeine Bildungseinrichtungen, wie Volkshochschulen

Informationsangebote vor Ort (z.B. Info-Zentrum, Infotafeln, etc.)

Digitale Medien (Apps, QR-Codes, etc.)

Zeitschriften über Natur- und Artenschutz

Universitäten

Freilichtmuseen

Im beruflichen Kontext

Keine weitere 
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Bitte wählen Sie aus der folgenden Liste drei Gruppen aus, über die Sie gerne mehr Artenkenntnis haben würden. || 

n=1.009 || Mehrfach-Nennung möglich

Wunsch nach mehr Artenkenntnis

45,7%

41,1%

38,8%

29,5%

28,3%

26,5%

13,8%

11,5%

8,5%

3,9%

3,4%

3,1%

8,9%

Bäume

Blütenpflanzen

Vögel

Pilze

Säugetiere

Insekten (Käfer, Bienen, Schmetterlinge, etc.)

Fische

Reptilien und Amphibien

Farne und Moose

Algen und Flechten

Spinnen

Muscheln und Schnecken

Keine weitere

Männlich Weiblich

Blütenpflanzen 29,1% 53,3%

Fische 18,4% 9,1%
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Wir stellen Ihnen nun einige Aussagen zur biologischen Vielfalt vor. Bitte geben Sie jeweils an, inwieweit die

Aussage Ihrer Meinung nach zutrifft [...]. || n=1.009

Haltungen zur biologischen Vielfalt
Top-2-Box: trifft voll und ganz zu / trifft eher zu

42,1%

37,5%

41,5%

24,5%

22,2%

19,7%

39,6%

41,4%

36,5%

43,2%

43,8%

43,1%

81,8%

78,9%

78,0%

67,7%

66,0%

62,8%

Zur Erhaltung der biologischen Vielfalt sollte der Verbrauch von Bodenflächen für 
Siedlungen, Gewerbe und Verkehrswege reduziert werden

Die biologische Vielfalt in der Natur fördert mein Wohlbefinden und meine Lebensqualität

Der Klimawandel bedroht die biologische Vielfalt

Ärmere Staaten sollten zum Schutz ihrer biologischen Vielfalt durch reichere Staaten 
finanziell unterstützt werden

Wenn die biologische Vielfalt schwindet, beeinträchtigt mich das persönlich

Ich fühle mich persönlich für die Erhaltung der biologischen Vielfalt verantwortlich

trifft voll und ganz zu

trifft eher zu
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Wie bewerten Sie folgenden Aussagen? || n=1.009

Wichtigkeit von Schutzgebieten
Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

55,8%

55,7%

42,1%

38,4%

34,3%

32,1%

26,8%

7,2%

5,3%

25,6%

24,7%

32,1%

33,6%

37,2%

31,6%

30,4%

11,9%

9,9%

81,4%

80,4%

74,2%

72,0%

71,5%

63,7%

57,2%

19,1%

15,2%

Ich finde es gut, dass es Flächen gibt, auf denen Naturschutz besonders wichtig ist

Ich finde Schutzgebiete sind wichtig, um die Natur für nachfolgende Generationen zu 
bewahren

Zukünftig werden Schutzgebiete eine größere Bedeutung für die Erhaltung von Arten 
haben als bisher

Schutzgebiete sind ein wichtiger Teil meiner Heimat

Schutzgebiete tragen wesentlich zur Identität einer Region bei

Österreich sollte sich politisch stärker für die Erhaltung und den Ausbau internationaler 
Schutzgebietsnetzwerke einsetzen

Schutzgebiete leisten einen wesentlichen wirtschaftlichen Beitrag für eine Region

Schutzgebiete schrecken Menschen durch zu viele Verbote ab

Ich finde, es gibt schon genug Schutzgebiete in Österreich

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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Bitte wählen Sie aus den folgenden Schlagworten die drei aus, die Ihrer Meinung nach die wichtigsten Ziele und 

Aufgaben von Schutzgebieten sein sollten. || n=1.009 || Mehrfach-Nennung möglich

Die wichtigsten Ziele und Aufgaben von Schutzgebieten
Top 5 Nennungen

61,8%

36,7%

27,9%

27,8%

22,5%

Artenvielfalt von Tieren und Pflanzen sichern

Wildnis zulassen

Menschliche Lebensgrundlagen sichern (z. B. saubere Luft und Wasser)

Ungestörte Landschaftsentwicklung zulassen

Landschaftliche Schutzfunktionen sichern (z.B. zum Schutz vor Erosion, Hochwasser, etc.)

Männlich Weiblich

Artenvielfalt von Tieren 

und Pflanzen sichern
55,7% 68,0%

Wildnis zulassen 39,7% 33,6%
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Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Natur-, Umwelt- und Artenschutz zu? || n=1.009

Aussagen zu Natur-, Umwelt- und Artenschutz
Top-2-Box: stimme sehr zu / stimme eher zu

28,1%

24,3%

22,9%

16,7%

17,4%

4,2%

4,8%

32,8%

35,6%

31,9%

35,4%

31,3%

15,0%

10,8%

61,0%

59,9%

54,8%

52,0%

48,8%

19,1%

15,6%

Wir brauchen eine radikale Kehrtwende in unseren Lebensgewohnheiten und Ansprüchen

Solange die politisch Verantwortlichen den Natur-, Umwelt- und Artenschutz nicht stärker 
thematisieren, sieht auch die Gesellschaft keine Notwendigkeit, etwas zu verändern

Wenn die Zahl der Menschen auf der Erde weiter so zunimmt wie bisher, dann bleibt irgendwann jede 
Maßnahme wirkungslos und das Leben auf der Erde wird unwirtlich und von Hungersnöten geprägt

Der Erfolg der biologischen Landwirtschaft und immer mehr Naturschutzgebiete zeigen, dass wir auf 
dem richtigen Weg sind

Wenn die Regenwälder nicht zerstört und die Meere nicht überfischt werden, können wir unseren 
Standard beibehalten

Die moderne Technik wird dafür sorgen, dass Natur und Umwelt intakt sind

Es kann alles so bleiben, wie es ist, die Natur hat schon gewaltige Katastrophen überstanden

stimme sehr zu

stimme eher zu
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[...] Welche der folgenden Aussagen kommt Ihrer Meinung zum Thema „Klimawandel“ am nächsten? || n=1.009

Wer den Klimawandel verursacht

4,7%

14,2%

32,8%

41,7%

6,6%

Das Weltklima hat sich nicht verändert

Das Klima verändert sich vor allem durch natürliche Vorgänge

Das Klima verändert sich in etwa zu gleichen Teilen durch natürliche Vorgänge und durch 
menschliches Handeln

Das Klima verändert sich vor allem durch menschliches Handeln

Ich weiß es nicht/ kann ich nicht sagen
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Welche Änderungen in Ihrem persönlichen Verhalten im Alltag sind für Sie am effektivsten für den Klima- und 

Umweltschutz? Bitte wählen Sie bis zu 3 Möglichkeiten aus [...]. || n=1.009 || Mehrfach-Nennung möglich

Die effektivsten alltäglichen Handlungen für den 
Klima- und Umweltschutz

34,9%

34,2%

32,4%

24,0%

21,2%

21,0%

18,8%

16,5%

15,3%

12,8%

12,2%

11,5%

10,2%

4,7%

1,2%

3,1%

Plastik vermeiden

Regional einkaufen

Müll vermeiden oder zumindest getrennt entsorgen

Konsum einschränken/ weniger kaufen, was man nicht wirklich braucht

Weniger Fleisch essen

Kurze Verkehrswege zu Fuß bevorzugen

Mit dem Rad oder mit der Bahn fahren statt mit dem Auto

Strom sparen

Eine Photovoltaik-Anlage am Dach installieren

Weniger oft ins Flugzeug steigen

Vorwiegend umweltfreundliche Produkte kaufen

Eine Wärmepumpe einbauen anstatt der Öl- oder Gasheizung

Ökostrom verwenden statt Strom aus Atom- und Kohlekraftwerken

Statt einem Diesel- oder Benzinauto ein E-Auto kaufen

Sonstiges

Keine

Männlich Weiblich

Plastik vermeiden 31,2% 38,6%

Müll vermeiden/ trennen 28,5% 36,4%

Konsum einschränken 21,1% 26,8%

Wärmepumpe statt Öl oder Gas 15,0% 8,0%
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[...] Welche politischen Maßnahmen sind am effektivsten für den Klima- und Umweltschutz? Bitte wählen Sie 

bis zu 3 Möglichkeiten aus [...]. || n=1.009 || Mehrfach-Nennung möglich

Die effektivsten politischen Maßnahmen für den 
Klima- und Umweltschutz

35,2%

34,4%

30,1%

27,3%

26,8%

21,7%

21,2%

15,1%

14,2%

11,7%

6,7%

2,1%

6,1%

Gesetzliche Regel, dass für Schäden an der Umwelt und am Klimawandel derjenige für die Beseitigung 
dieser Schäden bezahlen muss, der sie verursacht hat

Ausbau und Förderung des öffentlichen Verkehrs

Verbot industrieller Tierzucht

Förderungen von Aufforstungsprojekten und Begrünung von Gebäuden (am Dach oder an Fassaden)

Mehr Geld/ Förderungen für Klima-, Energie- und Technologieforschung

Flächenzertifikate gegen uneingeschränkte Versiegelung von Böden

Schließung von Kohlekraftwerken

Einschränkung des globalen Handels (z.B. durch Einführung von Zöllen)

Besteuerung des Ausstoßes von Kohlendioxid (CO2)

Ausbau und Förderung der E-Mobilität

Höhere Abgaben auf Erdöl und Erdgas

Sonstiges

Keine

Männlich Weiblich

Verbot industrieller Tierzucht 22,1% 38,2%

Schließung von Kohlekraftwerken 25,9% 16,5%
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Welchen Einfluss hat Ihrer Meinung nach die Wirtschaft (Konzerne, Interessensverbände) auf die Politik im Bereich 

Natur-, Umwelt- und Artenschutz? || n=1.009 || MW 1,9

Einfluss der Wirtschaft auf die Politik

42,0%

33,3%

19,6%

3,0%
2,1%

Einen sehr großen Einfluss Einen eher großen Einfluss Teils, Teils Einen weniger großen Einfluss Gar keinen Einfluss

5,1%

75,3%
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Denken Sie noch weiter an Produkte mit Werbeaussagen und Gütesiegel, die Eigenschaften wie „nachhaltig“, „aus 

biologischem Anbau“, „ohne Gentechnik“, „aus regionaler Herkunft“, etc. hervorheben. Welchen Aussagen 

bezüglich solcher Produkte stimmen Sie zu? || n=1.009 || Mehrfach-Nennung möglich

Aussagen zu Produkten mit Werbeaussagen und 
Gütesiegeln

49,3%

46,1%

30,8%

27,2%

12,3%

11,3%

6,3%

Es wird nicht ausreichend kontrolliert, ob diese Werbeaussagen und Gütesiegel das halten, was sie 
versprechen

Manche Gütesiegel werden von dem Hersteller vergeben und versprechen mehr, als sie halten

Wenn wirklich alles so grün und umweltfreundlich ist, wie es die Werbung verspricht, dann wäre die 
Klimakrise weniger dringlich

Oft steht so viel Kleingedrucktes auf der Packung, dass ich es gar nicht mehr lese

Es wird ausreichend kontrolliert, ob diese Werbeaussagen und Gütesiegel das halten, was sie 
versprechen

Ich vertraue in der Regel solchen Aussagen und Gütesiegeln

Ich stimme keiner dieser Aussagen zu
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